

浅论水文水资源管理的策略及其监测要点

王妍

中山市水库水电工程管理中心

DOI:10.32629/hwr.v2i10.1608

[摘要] 随着社会经济的发展以及工业化程度的提高,使得水资源污染日益严重,严重影响了人类赖以生存的生活环境。为了加强水文水资源环境的保护,本文阐述了水文水资源管理的现状,对加强水文水资源管理的策略以及水文水资源监测要点进行了论述分析,旨在保护水文水资源环境。

[关键词] 水文水资源管理;现状;策略;监测要点

水资源作为基础资源,其对社会发展及人类文明进步具有决定性作用。目前水文水资源存在水资源短缺以及水体污染严重的问题,因此为了保障社会经济的可持续发展,以下就水文水资源管理及其监测进行了探讨分析。

1 水文水资源管理的现状分析

水文水资源管理现状主要表现为:(1)水资源日益枯竭,并且节水相关的制度、技术却不完善。目前我国的水资源管理主要是同过水总量来控制的,水总量控制看起来简单,但要真正的实施却远非如此,这其中涉及到水量监测、用水模拟、节水治污的许多相关制度和技术,没有这些相关制度建设和技术保障,通过水总量来节水就是纸上谈兵。(2)目前我国用于水文监测的设备数量不足、设备也相对落后。先进的实时监测设备可以将水文工作人员将繁重的重复劳动中解脱出来,在西方国家,这些设备被广泛应用于水文监测的各个领域,在我国,这些高效率、高精度、全自动化的监控设备,并没有得到大规模的应用,大量水文数据还是通过传统人工方式获取,人工获取方式不仅效率地、而且容易出错。(3)非传统水资源利用相对落后。随着人类社会的发展,水资源利用范围越来越广,出现了许多非传统的水资源利用方式,如城市雨水利用、城市污水资源利用等,总体来说,我国非传统水资源利用相对较差,相关的技术也比较落后。(4)水文水资源数字化、信息化相对落后。许多与水文水资源相关的决策、基础设施建设都需要建立在大量水文数据之上,但目前我国水文水资源信息化建设相对落后,许多珍贵的水文数据由于没有相关信息化平台,许多水文研究人员、水文政策的制定者都无法获取,因此在我国有必要加大对水文信息化建设的力度,使水文信息更好地为我国经济、社会服务。

2 加强水文水资源管理的策略

为了保障水文水资源管理的有效性,笔者认为需要采取以下策略:(1)建立健全相关法律法规。基于水文水资源的现状特征,我国先后颁布了一系列关于水资源管理的法律法规,如《水法》《水污染防治法》以及《水土保持法》,并制定了相应的保护制度、权属制度以及规划制度。然而随着国民经济发展速度的加快,目前我国现有的这些关于水资源管理制度已不可有效解决经济发展和水资源短缺间所存在的

各种矛盾,急需提出一种新水资源管理政策,即最严格水资源管理制度,该制度是在我国当前水环境恶化、水资源短缺以及供用水形势严峻等现实情况的基础上,依靠政府的力量来对水资源保护实施调控,从而达到用水的节约性、科学性以及合理性。(2)建立水文站,科学开展水文研究。建立水文站的目的主要表现在对降水量、水质以及地下水源进行观测与资料收集,通过观测的结果和收集的相关资料进行研究分析,了解土地利用与城市化径流的相互作用、流域降雨损失量、降水径流关系等。这样可以为城市水务管理服务、水资源灾害来临之前提供准确的水文信息,减少灾难带来的损失。(3)不断完善管网建设。科技的进步发展和市政配套设施的加强,应当在污水感应识别方面研发新的专用设备,使其能够通过初步识别按污染程度进行分类,如果污染程度轻,则输入一种管网,在输送过程中经过过滤、沉淀等简单处理即可再次利用;如果污染程度较重,则输入另一种管网,直接进入污水处理厂进行处理。还有近些年新兴的净水机,在制造新鲜活水的同时产生了大量的废水,其实这些所谓的“废水”无毒无害。故应当建设水资源集蓄管网,连同雨水一块收集利用,经过简单处理即可进行使用,提高水资源的利用率。(4)提高水资源相关部门的行政管理能力,促进水资源可持续利用。基于我国水资源短缺日益严重,各相关行政部门必须把水资源的开发与利用工作放在工作首位。首先,要意识到水资源可持续利用在确保其发展能力方面的重要作用;其次,在保护水资源方面,要始终把提升水资源可持续利用和水生态环境的承载能力紧密结合,实现水资源与经济社会的协调发展;最后,充分发挥政府的职能作用,推进水资源的可持续利用。(5)实现污水的重复利用。城市的污水的重复利用有利于减少水资源的浪费,我国目前的城市污水的处理不集中,重复利用率不高,这样不仅污染了城市的环境,还浪费了大量的水资源,相关部门应加大污水集中处理力度,将污水统一处理并重复利用,工厂的污水不能够直接排入管网污染地下水源,需经过污水处理装置反复处理后,并保证没有污染后才可以排出。(6)提高节水意识,合理应用节水器具。节约用水是每个人应尽的义务,我们应该让人们充分的认识到水资源危机的严重性,从而树立节水意

识。节约用水还可以使用节水器具,其能够有效地保证水资源从硬件上的节约,有关部门应该出台优惠政策,促使人们在节水器具这方面对水资源的节约做出贡献。

3 水文水资源监测要点的分析

3.1 科学设置水文监测站点。为了加强水文水资源保护以及基于当前水资源匮乏的现状,对水文水资源监测也提出了严格要求,必须完善信息采集、传输系统,在全国省、市、区水文站点、雨量监测站、水面蒸发站、泥沙监测站、水质监测站,不断提高站点监测工种技能和信息服务素质,启动优秀素质人才选拔任用机制,利用国家水利公网和地方站点局域网建成覆盖主要江河湖库和特殊流域的布局合理、功能完善地实时水文水资源广域网,通过防汛抗旱指挥系统工程提高重要监测警报信息传输的时效性和利用率,通过高新技术和高素质人才完成信息资源交换、发布和决策管理,完善水资源和水质检测信息管理及汛早预报应与急对策等方面的信息汇编。

3.2 依据水文监测要求进行相应监测。水文水资源监测的主要内容包括水位、流量、降雨、泥沙、蒸发、水质等方面。从业人员在监测的过程中必须严格遵守控制流程,熟知每项设备的操作方法。在处理人工信息时,应耐心细心,避免因记录错误的产生而带来不必要的损失。与此同时,从业人员应保证水文信息的采集、输入、处理的合理性,满足当下水文技术的基本需求。

3.3 强化水文水资源的自动化监测。通过应用当前先进的云计算技术和自动化技术,加强资料收集和信息化系统建设,可以有效的实现水文检测自动化的目标。通过重视水文测验的成果质量,加强对受涉水工程建设影响下的水文测验方法的技术研究,江河湖库设立水情自动测报、水文巡测系统,采用全球定位系统 GPS、地理信息系统 GIS、遥感 RS 等更新技术和多普勒剖面流速仪、离子色谱仪、原子吸收仪、同位素测沙仪、光电测沙仪、车载式应急监测移动实验室等先进设备,以满足防汛抗旱、水资源管理和水生态环境建设方面的要求。

3.4 及时维护更替相关监测设备。监测设备是展开水文监测工作的基础,并且设备的好坏直接影响着监测数据的

正确性,同时也在很大程度上影响着监测结果的产生。同时在监测过程中仪器会很容易发生磨损与破坏,因此,从业人员应定期对 GPRS 终端设备与固态设备进行清洗维护工作,从而有效地提高监测资料的质量,保证水文水资源监测的顺利进行。

3.5 提升从业人员素质。水文监测工作人员的素质水平与工作态度对水文的监测质量起着尤为重要的作用。水资源监测是一项需要人耐心细心的工作,一点粗心大意,消极怠慢,对数据的识读,输入错误都会为监测工作带来极为严重的影响。因此,规章制度的有效施行不仅可以规范员工行为,同时也在很大程度上促进监测工作的良好展开。随着工农业的发展,人们生活水平逐渐提高,对水文监测的技术也有了很高的要求,旧式的监测技术,推流方法已经不能很准确的推测出断面上的水文特征,这就要求工作人员学习最先进的科学技术,监测方法,而这密切关系着工作人员的整体素质与工作能力的高低,工作人员素质培养与工作技能是提高监测能力的基本保障。因此全面提高监测人员工作人员的综合素质非常关键。

4 结束语

综上所述,基于各种因素的影响,使得水资源污染日益严重以及紧缺,人们逐渐认识到了保护生态环境与水资源的重要性,而科学、合理的水文水资源管理及其监测能够促进水资源的保护,因此对水文水资源管理及其监测进行分析具有重要意义。

【参考文献】

- [1]叶彬.城市发展给水文水资源带来的问题与解决浅述[J].建筑与装饰,2016,(8):87-88.
- [2]陈亮.浅谈水文水资源信息化建设管理[J].中国科技博览,2016,(21):56.
- [3]吴家浩.流域水环境污染控制与管理研究[J].科技风,2017,(15):116.
- [4]杨亮.论水资源可持续利用与水资源管理的重要性[J].低碳世界,2017,(33):212-213.
- [5]李昌柏.水文水资源监测现状及解决对策[J].低碳世界,2018,(3):40-41.